责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

做社区居民的"健康守门人"

记徐汇区斜土街道社区卫生服务中心朱兰

□法治报记者 季张颖

位于徐汇区斜土街道的江南新 村是一个普通的老式小区,对于生 活在此的老人而言,朱兰是亲切又 熟悉的,她是这里的"健康大管 家", 也是老人们的"娘家人"

从医25年,从一名心内科医生 转变为社区居民的"健康守门人" 她坚守在一线穿行在社区,身体力 行地推进医改, 筑牢基层卫生健康 这道堤坝, 为顺应人民健康需求贡 献着巾帼力量。她就是徐汇区斜土 街道社区卫生服务中心江南团队团 队长朱兰。

从专科医生到社区医生

朱兰出生于一个知识分子家庭, 1998年,她从武汉同济医科大学毕 业后被分配到上海徐汇日晖医院。 作为一名心内科医生, 她先后在门 急症、重症监护室工作过。

在朱兰工作的第7个年头, 海开始推行社区卫生改革, 朱兰所 工作的日晖医院在当时转制成为社 区卫生服务中心, 朱兰面临事业的 第一次选择。

在那个年代, 社区医生的地位 并不高,是继续做专科医生还是成 为一名全科医生? 朱兰叩问自己的 内心: 怎样做才能改变大医院人满 为患的状况,防止小病拖成大病? 朱兰知道,答案在社区这第一道防 线,而全科医生正是承担这一重要使 命的最佳人选。

用朱兰的话讲,"如果说专科医 生是在下游救治落水者上岸, 那么全 科医生的职责就是在上游阻止人落 水"。于是,她选择了坚守社区的岗 位,背起医药箱,骑上自行车,开始 一次又一次在社区里穿行……

推医改试水慢病"群组干预"

2011年,上海在全国率先试点家 庭医生制,朱兰成为了第一批家庭医 生,朱兰所在的社区卫生服务中心也 在那一年作为上海的试点单位, 启动 了覆盖全人群的家庭医生签约服务。

那年盛夏,朱兰和同事们一户户 敲开居民的家门,宣传家庭医生签约 制度。这么多年下来,居民的认可让 签约数多起来, 如今朱兰签约的居民 已达 1829 人。

在分析居民资料时, 朱兰意识到, 随着城市人口老龄化趋势明显,慢性 病正呈现井喷的现状, 为此, 朱兰打 开思路,探索创建慢性病群组干预管 理新模式, 并把这个模式在对口的江 南社区进行"试水"

社区里的陈阿姨就是一位高血压

伴微量蛋白尿患者, 需要吃 多种药物控制病情。在干预 管理下, 半年时间里, 陈阿 姨和病友们一起学习如何控 制饮食、合理运动、制定健 康计划并实施, 血压得到了

带领团队将"健康关口"前移

作为上海市首批全科团队长,朱 兰致力于全科团队的建设管理和服务 工作。她带领团队内 10 名医务人员承 担着辖区内 2.1 万余名人口的基本医 疗及预防保健工作

朱兰每次遇到新来就诊的病人, 看完病配完药总是让病人再来她这里, 把每种药的用量、用法都仔仔细细写 在药盒上, 让老人一目了然。

这是一个志同道合的团队, 他们 中的很多人都曾经从二、三级医院转 来,或者毕业于优秀的医学院,但他 们都和朱兰一样选择了家庭医生这个

"家庭医生看起来是'细碎'的, 但当我和中科院吴孟超院士并肩站在 中国医师奖颁奖典礼上时、当我和吴 老一起获得全国最美医生的荣誉时, 当我和吴老一起获得同济医科大学 十大杰出校友时, 我找到了作为个 人和一名医生的职业价值所在。做 好一名全科医生,是我将始终坚持的 选择!"这是朱兰的选择,也是她从医 的初心。



上海科创助"中国智造"迈向国际高端

"中国品牌日"上海展区探营

□记者 夏天

本报讯 在5G远程机器 人辅助下,64岁的西藏昌都 病人在当地成功接受位于重庆 的骨科专家团队实施的全膝关 节置换手术: 浙江的医师向 5000 公里外的新疆兵团阿拉 尔医院手术室内机械臂发出手 术指令, 与当地医生配合成功 为一名患者实施胆囊切除术 ……"让天下没有难做的手 术", 在"中国品牌日"来临 之际,记者在上海展区探营活 动中走近位于张江的上海微创 医疗机器人公司,了解上海科 创成果对高端设备进一步国产 化、市场化的卓越贡献。

远程手术搭载 5G 技术, 相当于为给医生添了"千里 眼"和"直达手", 突破时空 限制,对手术水准大幅升级、 优质医疗资源下沉具有革命性 的意义。而这些奇迹般的手术 背后,是微创医疗机器人公司 研发的核心技术。

记者了解到,这家成立于 2015年的公司掌握着手术机 器人全链条底层技术, 拥有近 千名工程技术和专业人员。公 司副总裁刘雨介绍, 微创医疗 机器人通过自主研发和国际化 产业合作两种模式,覆盖了腔 镜、骨科、血管介入、经自然 腔道、经皮穿刺手术机器人这 五大行业内的"黄金赛道"。

其中, 骨科手术机器人是 目前唯一同时拥有国药监 (NMPA)、美国 FDA、欧盟 CE、巴西 ANVISA 认证的国 产骨科手术机器人。去年 11 月,这款机器人在美国新罕布 什尔州一家外科医院完成首例 全膝关节置换手术, 证明了中 国智造技术治疗海外患者的实 力,也标志着高端医疗设备进 一步国产化、市场化。

"说起手术机器人, 人们 总会先想到美国达芬奇系统这 样的国际品牌。从对标别人走 向超越、引领, 我想国产机器 人品牌的高光时代也将不会遥 远。"刘雨表示,我国有强大 的 5G 技术水平、大量的临床 手术案例, 更有一批勤奋且有 情怀的医疗和科研人才队伍, "我们没有道理不快速发展迭

承重墙被砸!1.68亿损失之"重"谁来"承"?

近日,哈尔滨一居民楼租户私拆承重墙导致全楼被疏 散安置的事件引发广泛关注。据报道,街道和社区的工作 人员表示. 4月28日发现事发楼栋承重墙被破坏后及时 上报,各级部门随即介入处理,全楼 200 户左右的居民 受到影响, 部分居民已被安置在宾馆, 该事件目前正在处 置中。此前有媒体报道,事发居民楼共31层,已有多层 出现开裂现象,居民希望定价赔偿,所涉 200 多户业主 总计损失约 1.68 亿元。

"天价"的赔偿,谁来承担

目前,此事的善后还有太多 的悬而未决:涉事房屋业主、租 户及装修公司, 到底该如何承担 责任? 房屋加固的费用谁来掏? 200 多户业主的房屋受损,其直 接和间接的赔偿,谁来承担?

有法律人士指出, 健身房老 板(租户)和装修人员,将3楼 的承重墙拆除, 使整栋楼变成危 楼,涉嫌过失以危险方式危害公 共安全罪, 将可能面临刑事处罚、 行政处罚和民事赔偿。然而,如 此很可能是"天价"的赔偿,谁 承担得起?

因为装修时图一时方便或是 追求利用空间最大化就不惮于对 承重墙"下手",如此愚蠢行为不 仅是自私自利,也是一种直接危 害公共利益和公共安全的违法行

更关键的是, 该行为对应的 代价之大,往往是责任人"付不 起"的。可以说,砸穿的是承重 墙,但实际是给受牵连的 200 多

户业主的权益挖了一个很难完全 填补的"天坑"。这样的教训,实 在过于沉重。

侵权事件中, 相关的鉴定费 用、楼体加固维修费用, 包括整 个楼其他业主的直接损失等都属 于损害赔偿范畴。如果当事方确 实赔不起,应如何解决呢?

北京盈科(上海)律师事务所 全球合伙人郭韧律师表示, 司法 实践中确实存在责任人无法全部 履行赔偿责任的情况。一般会在 诉讼前就采取一定措施, 查封、 冻结责任主体名下的财产;案件 进入执行阶段后, 也会要求法院 强制执行其名下的财产; 如果被 执行人名下有房产、股权等,则 进入拍卖程序。

"如果穷尽所有方式依然无法 完全履行全部义务的、比如这次 高达 1.68 亿的金额,普通人确实 很难履行完毕。可能未来相关政 府会出于保护居民考虑出台相关 措施。"郭韧表示。

明确具体责任,斩断伸向承重墙的黑手

在刑事方面,租户及施工人 员私自拆除承重墙,造成楼房变 危楼,危害公共安全,可构成过 失以危险方法危害公共安全罪。 在这方面,有案例可循,2021年, 浙江杭州一小区住户在装修自家 房屋时敲掉承重墙, 导致整栋楼 房成了危房。因涉嫌过失以危险 方法危害公共安全罪, 该户业主、 白工头被采取刑事强制措施。

按说, 作为建筑物的重要构 件, 承重墙十分坚固, 并不容易 拆掉。那么, 为什么总有人能在 装修时拆掉承重墙呢? 在这起事 件中, 涉事租户及施工方的胆大 妄为, 自不待言, 相信等待他们

然而,装修过程中砸毁承重

。要知道, 当前城市建筑

墙的现象, 近年来已多次发生。

它带来的后果严重程度虽然不尽

一致, 但都可以说是一种十足的

普遍高楼化,对承重墙搞破坏,

损害的可不是某一家的房屋安全,

而很可能是几十上百户的房屋质

量,是拿无数人的生命安全开玩

笑。并且,它是一个安全问题,

大部分业主都是通过贷款买的房

子,经此一"砸",整栋楼都变成

了危楼,不啻为是200多个家庭

的无妄之灾, 它涉及的经济损失

正如此事中一些网友指出的,

也是一个明显的经济问题。

"公害

的是严厉的惩罚。但仅仅指出这些, 显然过于粗疏和"线条化", 需要仔 细捋一捋他们究竟是如何做到这些

从网友上传的图片和视频看, 这个租户拆墙的"动静"委实不小。 不仅朝外的窗户被房屋外边的大型 挖掘机凿开,房间里边还放进去一 个小型挖掘机, 而疑似被砸掉的承 重墙,也暴露出网状的钢筋……也 就是说, 租户的拆墙之举似乎是一 场大肆张扬的土木工程。挖掘机拆 墙时一定会发出巨大的轰鸣声,那 么就不妨继续追问, 这些大块头的 机械设备, 是如何运进小区、又是 如何吊装到3楼的?

如今的小区都是封闭管理、物 业在机械设备进入时难道不问用途 吗?还有,小区内的房屋装修都应 该向物业报备, 而物业在装修前, 装修中,有没有履行提示、巡查、 制止和报告等监管责任?

物业如果完全不知,属于失职; 如果知情而不制止, 甚至听之任之, 就理当承担相应的赔偿责任。毕竟、 小区物业负有小区的日常管理责任, 理应守好居民人身和财产安全的第

目前,此事尚在调查处置中, 但无论如何, 也应明确具体责任, 斩断伸向承重墙的黑手, 以做效尤, 切实守护好公共安全。

公共安全不能承受之重

不是一个小数字。

这种因为一个看似随意的"小 动作"而给公共利益带来的巨大 '破坏",理当给每个人敲响警钟: 在涉及公共利益、公共安全的问题 上, 千万别心存侥幸, 否则就很可 能是"针尖大的窟窿漏过斗大的 风", 悔之晚矣。

值得注意的是,现实生活中类 似的一时糊涂就很可能铸成大错, 站到公共利益、公共安全对立面的 行为,并不少见。

比如, 与公交司机发生争执, 进而抢夺公交车方向盘; 下错道后, 不惜在高速公路上倒车; 情侣吵架, 就高空扔头盔泄愤……这些为了一

己之私,或是图一时方便,抑或是 缺乏最基本的法律意识, 就任性妄 为的做法,都有着极大的危害性, 往往带来难以逆转的损失和"什不 起"的代价,实在是容不得儿戏。

说到底,公共安全的构建,公 共利益的守护,关乎每个人的切身 权益,同时,也需要每个人、每个 机构扮演好自己的角色, 承担起应 尽的责任。现代社会,是一个讲规 则的社会,有些事情,开不得玩笑, 也开不起玩笑。每个个体都时刻保 持清醒, "知轻重, 懂规矩, 守本 分",公共利益和公共安全才能多一 些保障。<mark>据新京报、光明网、北京</mark> 青年报等 (思源